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                ಮುಖÍ Ļಷಯಗಳ�                                                 

                                                                                                   ಅ¢ಾÍಯ -10 

                                                                      ವೃತÃಗಳ� 

 
1.  �ಾÍ 

 ಸಮ£ಾದ �ಾÍಗಳ� �ೇಂದÎĨಂದ ಸ¨ಾನ ದೂರದĹÐರುತÃ®ೆ. 

 ಒಂ¡ೇ ವೃತÃಖಂಡ¡ೊಳĖನ �ೋನಗಳ� ಸಮ. 

 ಅĩಕ ವೃತÃಖಂಡ¡ೊಳĖನ �ೋನ ಲಘ��ೋನ. 

 ಲಘ�ವೃತÃ ಖಂಡ¡ೊಳĖನ �ೋನ ಅĩಕ �ೋನ. 

 ಅಧ� ವೃತÃಖಂಡ¡ೊಳĖನ �ೋನ ಲಂಬ�ೋನ. 

 ಒಂ¡ೇ ವೃತÃಕಂಡ¡ೊಳĖನ ಎ¬ಾÐ �ೋನಗಳ� ಸಮ. 

2. ಏಕ�ೇಂĨÎೕಯ ವೃತÃಗಳ� 

 ಒಂ¡ೇ �ೆಂದÎ ಆದªೆ ¦ೇªೆ ¦ೇªೆ ĦÎಜÍಗಳನುÇ ²ೊಂĨರುವ ವೃತÃಗಳ�. 

3. ಸಮವೃತÃಗಳ� 

 ĦÎಜÍಗಳ� ಸಮ®ಾĖದುÅ ¦ೇªೆ ¦ೇªೆ �ೇಂದÎಗಳನುÇ ²ೊಂĨರುವ ವೃತÃಗಳ� ಸಮವೃತÃಗಳ� 

4. ವೃತÃ �ೇದಕ 

 ವೃತÃವನುÇ ಎರಡು ĻıನÇ İಂದುಗಳĹÐ �ೇĨಸುವ ಸರಳªೇ�ೆ 
5. ವೃತÃ ಸÈಶ�ಕ 

 ವೃತÃವನುÇ ಏ�ೈಕ İಂದುĻನĹÐ ಸÈļ�ಸುವ ಸರಳªೇ�ೆ 
6. ಸÈಶ�İಂದು 

 ಸÈಶ�ಕವ� ವೃತÃವನುÇ ಸÈļ�ಸುವ İಂದು 
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      ಸÈಶ�ಕದ ಲčಣಗಳ� 
 ©ಾವ�¡ೇ ವೃತÃದĹÐ ಸÈಶ�İಂದುĻನĹÐ ಎ­ೆದ ĦÎಜÍವ� ಸÈಶ��ೆ´ ಲಂಬ®ಾĖರುತÃ¡ೆ. 

 ಒಂದು ವೃತÃದĹÐ, ĦÎಜÍದ �ೇಂದÎವಲÐದ ಅಂತÍİಂದುĻನĹÐ ಎ­ೆದ ಲಂಬವ� ವೃತÃ�ೆ´ 

ಸÈಶ�ಕ®ಾĖರುತÃ¡ೆ. 

 ಒಂದು ವೃತÃದĹÐ, ಎರಡು ĦÎಜÍಗಳ ನಡುĻನ �ೋನವ� ಮತುÃ ಆ ĦÎಜÍಗಳ �ೇಂದÎವಲÐದ 

ಅಂತÍİಂದುಗಳĹÐ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ ನಡುĻನ �ೋನವ� ಪĸಪ�ರಕ®ಾĖರುತÃ¡ೆ. 

 ಸÈಶ�İಂದುĻನĹÐ,ಸÈಶ�ಕ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಲಂಬವ� �ೇಂದÎದ ಮೂಲಕ ²ಾದು ²ೋಗುತÃ¡ೆ. 

 ವೃತÃದ ĳೕĹನ ©ಾವ�¡ೇ İಂದುĻನĹÐ ಒಂ¡ೇ ಒಂದು ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěಸಬಹುದು. 

 ®ಾÍಸದ ಅಂತÍİಂದುĻನĹÐ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ� ಪರಸÈರ ಸ¨ಾಂತರ®ಾĖರುತÃ¡ೆ. 

 ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎರ�ೇ ಎರಡು ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěಸಬಹುದು. 

 ¦ಾಹÍİಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ� ಪರಸÈರ ಸಮ. 

 ಒಂ¡ೇ ಒಂದು ±ಾ¨ಾನÍ İಂದುವನುÇ ²ೊಂĨರುವ ಎರಡು ವೃತÃಗಳನುÇ ಸÈļ�ಸುವ 

ವೃತÃಗಳ� ಎನುÇವರು. 

 ವೃತÃಗಳ� ¦ಾಹÍ®ಾĖ ಸÈļ�ľದªೆ �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ d = R + r (R,r ಗಳ� 

ĦÎಜÍಗಳ�) 

 ವೃತÃಗಳ� ಅಂತ:ಸÈļ�ľದªೆ �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ d = R –r 

 ಸÈಶ�ಕದ ಒಂ¡ೇ ¤ಾಶÒ�ದĹÐ ವೃತÃಗĺದÅªೆ, ಅದನುÇ £ೇರ ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕ ಎನುÇವರು. 

 ಸÈಶ�ಕದ ಉಭಯ ¤ಾಶÒ�ಗಳĹÐ ವೃತÃಗĺದÅªೆ ಅದನುÇ ವÍತÍಸÃ ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕ 

ಎನುÇವರು. 

 ¦ಾಹÍİಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕದ ಉದÅ t = √݀ଶ − ଶݎ  

 £ೇರ ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕದ ಉದÅ   t = ඥ݀ଶ − (ܴ − ଶ(ݎ  

 ವÍತÍಸÃ ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕದ ಉದÅ t =ඥ݀ଶ − (ܴ +  ଶ(ݎ

 
ಅ§ಾÍಸ 10.1 

1. 3.5 cm  ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃದĹÐ 6cm ಉದÅದ �ಾÍವನುÇ ರěľ.  

ವೃತÃ�ೇಂದÎ ಮತುÃ �ಾÍĔ´ರುವ ದೂರವನುÇ ಅ­ೆದು ಬªೆĵĸ. 
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2. 6cm ಮತುÃ  8cm ಉದÅĻರುವ ಎರಡು �ಾÍಗಳನುÇ  

4.5cm ĦÎಜÍĻರುವ ವೃತÃದĹÐ ವೃತÃ�ೇಂದÎದ ಒಂ¡ೇ  

¤ಾಶÒ�ದĹÐ ಇರುವಂ�ೆ ರěľ. �ೇಂದÎ ಮತುÃ  

�ಾÍĖರುವ�ವ ದೂರವನುÇ ಅ­ೆĵĸ. 

 

 

3. 4.5cm ĦÎಜÍĻರುವ ವೃತÃದĹÐ 6.5cm ಉದÅĻರುವ 

ಎರಡು �ಾÍಗಳನುÇ ವೃತÃ �ೇಂದÎದ ಉಭಯ ¤ಾಶÒ� 

ಗಳĹÐ ರěľ. �ೇಂದÎ ಮತುÃ �ಾÍಗĺĖರುವ  

ದೂರವನುÇ ಅ­ೆದು ಬªೆĵĸ. 

 
 
 
 
 

4. 5cm ĦÎಜÍĻರುವ ವೃತÃದĹÐ ವೃತÃ�ೇಂದÎದ  

ಉಭಯ ¤ಾಶÒ�ಗಳĹÐ 9cm ಮತುÃ  7cm ಉದÅĻರುವ  

ಎರಡು �ಾÍಗಳನುÇ ರěľ. �ೇಂದÎ ಮತುÃ  

�ಾÍಗĺ�ೆ ಇರುವ ದೂರವನುÇ ಅ­ೆĵĸ. 

 
 
 

 

ಅ§ಾÍಸ 10.2 

 

 

1. O �ೆಂದÎ®ಾĖ 1.5cm, 2.5cm ಮತುÃ 3.5cm   

ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಮೂರು ಏಕ�ೇಂĨÎೕಯ  

ವೃತÃಗಳನುÇ ಎ­ೆĵĸ. 

 
 
 
 
 

2. �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ 5cm ಇರುವಂ�ೆ  

O1 ಮತುÃ O2 �ೇಂದÎಗಳ�ಳÑ 3cmĦÎಜÍĻರುವ  

ಎರಡು ವೃತÃಗಳನುÇ ಎ­ೆĵĸ. 
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3. AB = 8cmಇರುವ ªೇ�ಾಖಂಡದĹÐ ಮಧÍİಂದು C  

ಯನುÇ ಗುರುĦľ. A, B ಮತುÃ C �ೇಂದÎಗĺರುವಂ�ೆ 

2cm ĦÎಜÍĻರುವ ಮೂರು ವೃತÃಗಳನುÇ ರěľ. 

C �ೇಂದÎĻರುವಂ�ೆ 4cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ಮ�ೊ Ãಂದು  

ವೃತÃವನುÇ ರěľ. ಏಕ�ೇಂĨÎೕಯ ಮತುÃ ಸವ� ಸಮ  

ವೃತÃಗಳನುÇ ಗುರುĦľ..²ೆಸĸľ. 

 
4. 4 cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃದĹÐ 6cm ಉದÅದ  

�ಾÍವನುÇ ರěľ. ಅĩಕ ವೃತÃಖಂಡದĹÐ ಎರಡು 

�ೋನಗಳನುÇ,ಲಘ�ವೃತÃಖಂಡದĹÐ ಎರಡು  

�ೋನಗಳನುÇ ಎ­ೆĵĸ. ಅĩಕ ವೃತÃ ಖಂಡದĹÐನ  

�ೋನಗಳ� ಲಘ��ೋನಗ­ೆಂದು, ಲಘ�ವೃತÃಖಂಡ 

¡ೊಳĖನ ಅĩಕ �ೋನಗ­ೆಂದು ಅ­ೆಯುವ� 

ದĸಂದ �ಾ­  ೆ£ೋģ. 

 
5. O’ �ೇಂದÎವ�ಳÑ, 3.5cm  ĦÎಜÍದ ವೃತÃದĹÐ ®ಾÍಸ  

AOB  ಯನುÇ ಎ­ೆĵĸ. ®ಾÍಸದ ಉಭಯ ¤ಾಶÒ� 

ಗಳĹÐ ಪÎĦ ಅಧ� ವೃತÃ ಖಂಡದĹÐ �ೋನಗಳನುÇ  

ರěľĸ. ಉಂ�ಾದ �ೋನಗಳ� ಲಂಬ�ೋನ 

ಗ­ೆಂದು ಅ­ೆಯುವದರ ಮೂಲಕ �ಾ­ೆ £ೋģ. 

 
 

 

ಅ§ಾÍಸ 10.3 

 

1. 4cm ĦÎಜÍದ ವೃತÃ ಎ­ೆĵĸ ಮತುÃ ಅದರ  

ĳೕĹನ ©ಾವ�¡ೇ İಂದುĻ�ೆ ಒಂದು  

ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 
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2. 7cm  ®ಾÍಸವ�ಳÑ ವೃತÃ ಎ­ೆĵĸ.ಅದರ  

ಒಂದು ®ಾÍಸದ ಅಂತÍ İಂದುಗಳĹÐ  

ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. 3.5cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃದĹÐ ಪರಸÈರ  

ಲಂಬ®ಾĖರುವಂ�ೆ ಎರಡು ®ಾÍಸಗಳನುÇ  

ಎ­ೆದು ®ಾÍಸದ ಅಂತÍİಂದುಗಳĹÐ ವೃತÃ�ೆ´ 

ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. 5cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃ ಎ­ೆĵĸ ಮತುÃ  

          ಎರಡು ĦÎಜÍಗಳ ನಡುĻನ �ೋನ 700 ಇರುವಂ�ೆ 

          ಎರಡು ĦÎಜÍಗಳನುÇ ಎ­ೆದು ಅವ�ಗಳ ಅಂತÍ  

          İಂದುಗಳĹÐ ವೃತÃ�ೆ´ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 
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5. 3cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃ ಎ­ೆĵĸ ಮತುÃ  

ಸÈಶ�ಕಗಳ ನಡುĻನ �ೋನ 400 ಇರುವಂ�ೆ  

ಒಂದು �ೊ�ೆ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

 

 

 

 

6. 4.5cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃದĹÐ 7cm ಉದÅದ  

PQ �ಾÍವನುÇ ರěľ. İಂದು P ನĹÐ ವೃತÃ�ೆ´  

ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 

 

 

 

 

7. 5cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃದĹÐ 8cm  ಉದÅದ �ಾÍವನುÇ  

ಎ­ೆದು ಅದರ ಅಂತÍİಂದುಗಳĹÐ ವೃತÃ�ೆ́   

ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

 

 

 

 

 

8. 4cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃದĹÐ 6cm ಉದÅದ �ಾÍವನುÇ 

ರěľ. �ೇಂದÎĨಂದ �ಾÍ�ೆ ಲಂಬ®ಾĖರುವಂ�ೆ 

ĦÎಜÍವನುÇ ಎ­ೆĵĸ. �ಾÍದ ಅಂತÍİಂದುಗಳĹÐ  

ಮತುÃ ĦÎಜÍದ ಅಂತÍİಂದುĻನĹÐ ವೃತÃ�ೆ´  

ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

www.InyaTrust.comwww.InyaTrust.com

mailto:Email:yhokkila@gmail.com


SSLC  Mathematics Chapter 10  
 

Yakub S., Ghs Nada,Belthangady Taluk,D.K.-574214 Email:yhokkila@gmail.com Page 8 

9. 3.5cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃ ಎ­ೆĵĸ ಮತುÃ  

�ೇಂದÎದĹÐ 800 �ೋನವನುÇ ²ಾಗೂ ಅ¡ೇ 

ಕಂಸĨಂದ ಉಂ�ಾಗುವ ಒಂದು ಅಂತಸÄ  

�ೋನವನುÇ ರěľ.ವೃತÃದ ĳೕĹನ İಂದು 

ಗಳĹÐ ವೃತÃ�ೆ´ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

ಸÈಶ�ಕಗಳ� ಪರಸÈರ �ೇĨಸುವಂ�ೆ ವೃĨÆľ.  

Īೕ®ೇನು ಗಮĪಸುĻĸ. 

 
10. 4.5cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃದĹÐ,ವೃತÃ �ೇಂದÎದ 

ಉಭಯ ¤ಾಶÒ�ಗಳĹÐ 5cm ಉದÅದ ಎರಡು 

ಸಮ£ಾದ �ಾÍಗಳನುÇ ರěľ.�ಾÍದ ಅಂತÍ 

 İಂದುಗಳĹÐ ವೃತÃ�ೆ́  ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

 

 

 

ಅ§ಾÍಸ 10.4 

A.ಸÈಶ�ಕಗಳ ಲčಣಗಳನುÇ ಆಧĸľದ ಸಂ�ಾÍ ಸಮ±ೆÍಗಳ� 

1. ěತÎದĹÐ PQ, PR ಮತುÃ BC ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�.  

BC ಯು ವೃತÃವನುÇ X İಂದುĻನĹÐ ಸÈļ�ľ¡ೆ. PQ = 7cm  

ಆದªೆ ∆PBC ಯ ಸುತÃಳ�ೆಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

∆PBC ಯ ಸುತÃಳ�ೆ = PC + PB  + BC 

                             = PC + PB + BX + CX 
 ಆದªೆ CX =CR ಮತುÃ BX = BQ [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

                             ∴ PC + PB + BQ + CR 
                              = (PC + CR) + (PB + BQ) 
                              = PR + PQ 
                              = 7 + 7   [ ∵ PR=PQ,¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

                              = 14cm 
 

2. 5cm  ಮತುÃ 13cm ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು ಏಕ�ೇಂĨÎೕಯ ವೃತÃಗಳĹÐ ಒಳ ವೃತÃವನುÇ ಸÈļ�ಸುವಂ�ೆ ²ೊರ 

ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ �ಾÍದ ಉದÅವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

O’ ವೃತÃ�ೇಂದÎ, AB ಯು P’ ಸÈಶ�İಂದುĻನ ಮೂಲಕ 

¡ೊಡÀ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕ. 

AP = PB [ ∵ ಸÈಶ�İಂದುĻನĹÐ ಎ­ೆದ ĦÎಜÍ(ಲಂಬ) �ಾÍವನುÇ ಅĩ�ಸುತÃ¡ೆ] 
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∆OAP ಯĹÐ, ∠OPA = 90o  

∴ AP2 + OP2 = OA2 [ ∵¤ೈ ಾ�ೊರŤ ಪÎĳೕಯ] 

⇒ AP2 + 52 = 132 
⇒ AP2 + 25 = 169 
⇒ AP2 = 169-25 
⇒ AP2 = 144 
⇒ AP  = 14cm 
∴ �ಾÍ AB = AP + PB = 14 + 14 = 28cm 

 
3. ∆ABC ಯĹÐ, AB = 12cm, BC = 8cm ಮತುÃ  AC = 10cm  

ಆದªೆ AF, BD ಮತುÃ CE ಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

AB + BC + CA = 12 + 8 + 10 
⇒ AD +  BD + BE + CE + AF + CF = 30 

ಆದªೆ AF = AD = x  [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

         BE = BD =  y  [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

         CE = CF  =  z [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

∴  x +  y + y + z + z + x = 30 
⇒  2x +  2y + 2z  = 30 
⇒  x +  y + z  = 15 ------(1) 
AB = x+y = 12cm, BC = y+z=8cm, AC = x+z = 10cm 
(1)⇒ 12 + z = 15 [∵ x + y = 12cm] 
∴  z = 15 – 12  
∴  z = 3cm   
(1)⇒ x + 8 = 15 [∵ y + z = 8cm] 
∴  x = 15 – 8 
∴  x= 7cm ,BD = y = 5cm,   
(1)⇒ y + 10 = 15 [∵ x + z = 10cm] 
∴  y = 15 – 10 
∴  y= 5cm   
∴  AF =  x  = 10cm,  BD  =  y  = 5cm , CE  =  z  = 3cm  
 

4. ದತÃ ěತÎ ABCD ಚತುಭು�ಜದĹÐ BC = 38cm, 

 QB = 27cm ಮತುÃ DC = 25cm AD⟘DC ಆದªೆ  

ವೃತÃದ ĦÎಜÍವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

ಆಕೃĦ OPDS ನĹÐ, 

   DS = DP   [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

   OP = OS   [∵ ಒಂ¡ೇ ವೃತÃದ ĦÎಜÍಗಳ�] 

∠D  = 900      [∵AD⟘DC] 

∴ OPDS ಒಂದು ವ�ಾ�ಕೃĦ. 

ěತÎದĹÐ, 

BQ = BR = 27 cm [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 
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CR = 38 – 27 = 11cm = CS [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

DS = 25 -11 = 14cm = DP  [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

∴ ವೃತÃದ ĦÎಜÍ = OP = OS = 14cm [∵OPDS ಒಂದು ವ�ಾ�ಕೃĦ.] 

5. ದತÃ ěತÎದĹÐ AB = BC, ∠ABC = 680, DA ಮತುÃ DB ಗಳ� 

 O �ೇಂದÎವ�ಳÑ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗ­ಾದªೆ 

(i) ∠ACB  (ii)  ∠AOB   ಮತುÃ (iii) ∠ADB  

               ಗಳನುÇ ¬ೆ�ಾ´�ಾರ ¨ಾģ.  

ěತÎದĹÐ AB = BC, ∠ABC = 680 

            (i).∠ACB =∠BAC = 1800 – 680=   ଵ଼଴
బ – ଺଼బ 
ଶ

 = ଵଵଶ 
ଶ

   =  560        [ ∵AB = BC ] 

           (ii). ∠AOB= 2x∠ACB = 2x56  =  1120      

                                                                           [∵ ಒಂ¡ೇ ಕಂಸವ� �ೇಂದÎದĹÐ ಉಂಟು¨ಾಡುವ �ೋನ  =2xಪĸĩ�ೋನ]  

           (iii). ∠ADB = 1800-∠AOB =1800 – 1120   =   680    

                                                                                                                                          
[∵ಸÈಶ�ಕಗĺಂದ ಉಂ�ಾದ ¦ಾಹÍ�ೋನ + �ೇಂದÎ�ೋನ  =180] 

B. ಸÈಶ�ಕ ಲčಣಗಳ ಆ¢ಾĸತ �ಾĔ�ಕ ಸಮ±ೆÍಗಳ� 

     1.   ABCD ಚತುಭು�ಜದĹÐ ಅಂತಸÄ®ಾĖ ಒಂದು ವೃತÃವನುÇ ಎ­ೆĨ¡ೆ. AB + CD = AD + BC ಎಂದು ±ಾĩľ. 

          AP = AS = m  [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

          BP = BQ = n  [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

          CQ = CR = q  [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

          DR = DS = r   [∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�] 

          AB + CD = AP + BP + CR + DR = m + n + q + r --------(1) 
          AD + BC = AS + DS + BQ + CQ = m + r + n + q 
                                             =m + n + q+ r---------(2) 

(1)  ಮತುÃ (2) ĸಂದ 

 AB + CD = AD + BC 
 

     2.   O’ �ೇಂದÎವ�ಳÑ ವೃತÃ�ೆ´ ¦ಾಹÍİಂದು A ĵಂದ AP ಮತುÃ AQ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ಎ­ೆĨ¡ೆ. 

         ∠PAQ = 2∠OPQ ಎಂದು ±ಾĩľ. 
        ∠POQ + ∠PAQ = 1800 [∵ಸÈಶ�ಕಗĺಂದ ಉಂ�ಾದ ¦ಾಹÍ�ೋನ + �ೇಂದÎ�ೋನ  =180]    ---------(1) 

         ∆POQ ನĹÐ  ∠OPQ = ∠OQP [∵OP=OQ,ಒಂ¡ೇ ವೃತÃದ ĦÎಜÍಗಳ�] 

         ∆POQ ನĹÐ, ∠POQ + ∠OPQ + ∠OQP = 1800 [∵ĦÎಭುಜದ 3 �ೋನಗಳ�] 

        ∴ ∠POQ + 2∠OPQ = 1800 [∵∠OPQ = ∠OQP] -------(2) 

(1) ಮತುÃ (2) ĸಂದ, 

        ∠POQ + ∠PAQ = ∠POQ + 2∠OPQ 

        ∠PAQ =  2∠OPQ 
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    3.  ěತÎದĹÐ ಎರಡು ವೃತÃಗಳ� P İಂದುĻನĹÐ ¦ಾಹÍ®ಾĖ ಸÈļ�ľ�ೊಳ�ÑĦÃ®ೆ.. AB  ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ £ೇರ  

         ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕ®ಾದªೆ, 

(a) P İಂದುĻನĹÐ ಸÈಶ�ಕ AB ಯನುÇ Q ನĹÐ ಅĩ�ಸುತÃ¡ೆ. 

(b) ∠APB = 900 ಎಂದು ±ಾĩľ. 

(a) ěತÎದĹÐ, 

QA = QP[∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�]---(1) 

QB = QP[∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ́  ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�]---(2) 

(1) ಮತುÃ (2) ĸಂದ 

QA = QB 
∴ P İಂದುĻನ ಸÈಶ�ಕ AB ಯನುÇ ಅĩ�ಸುತÃ¡ೆ. 

(b). ∆APB ಯĹÐ, 

     ∠QAP = ∠APQ  = x [∵ QA = QP] 
     ∠QPB =  ∠BPQ = y  [∵ QB = QP] 

∴ ∆APB ಯĹÐ x + x + y + y =1800 [∵ĦÎಭುಜದ 3 �ೋನಗಳ�] 

⇒ 2x + 2y = 1800 

⇒ x + y = 900 

⇒ ∠APB = 900 

4.  ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಪರಸÈರ ಲಂಬ®ಾĖರುವ ಒಂದು �ೊ�ೆ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ಎ­ೆĨ¡ೆ. ಪÎĦ 

     ಸÈಶ�ಕದ ಉದÅವ� ವೃತÃದ ĦÎಜÍ�ೆ́  ಸಮ®ೆಂದು ±ಾĩľ.  

     ěತÎದĹÐ, 

       PA    =   PB   [ ∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ� ] 

       OA   =   OB  [ ∵ ಒಂ¡ೆ ವೃತÃದ ĦÎಜÍಗಳ� ] 

   ∠APB =   900 [ ∵ ದತÃ ] 

   ∠OAP = ∠OBP = 900 [∵ ಸÈಶ�ಕ ಮತುÃ ಸÈಶ�İಂದುĻನĹÐ   ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ ನಡುĻನ �ೋನ] 

∴ ∠AOB = 900 [∵ ಚತುಭು�ಜದ £ಾಲು´ �ೋನಗಳ ūತÃ 3600] 

     ∴ OABP ಒಂದು ವ�ಾ�ಕೃĦ 

     ∴  ಸÈಶ�ಕ (PA ಮತುÃ PB) = ĦÎಜÍ (OA ಮತುÃ OB )   

 
5. ಸ¨ಾಂತರ ಚತುಭು�ಜದ ¦ಾಹುಗಳ� ವೃತÃವನುÇ  

    ಸÈļ�ಸುĦÃ®ೆ,ಸ¨ಾಂತರ ಚತುಭು�ಜವ� ಒಂದು 

    ವ�ಾÎಕೃĦ ಎಂದು ±ಾĩľ. 

   ABCD ಒಂದು ಸ¨ಾಂತರ ಚತುಭು�ಜ. 

∴ AB॥CD, AB = CD        ൣ∵   ದತÃ ൧ 

    AD॥BC, AD = BC        ൣ∵   ದತÃ ൧ 

   AP = AS, PB = BQ      ∵ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ 

   DS = DR, QC = RC     ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ� 

⇒AB + CD = AP +PB + CR + DR  
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  ⇒AB + CD  = AS + BQ + QC + DS 
  ⇒AB + CD  = (AS + DS) +(BQ + CQ)  
   ⇒AB + CD   = AD + BC 
   ⇒2AB   = 2AD  ൣ∵  ದತÃ AB = CD; AD = BC൧ 
  ⇒AB   = AD 
  ⇒AB   = AD = CD = BC 
  ⇒ABCD ಒಂದು ವ�ಾÎಕೃĦ [∵ ಸ¨ಾಂತರ ಚತುಭು�ದ ಎ¬ಾÐ ¦ಾಹುಗಳ� ಸಮ®ಾĖ¡ೆ] 

 

 

6. ěತÎದĹÐ AB = AC ಆದªೆ BQ = QC ಎಂದು ±ಾĩľ. 

       AP = AR -----(1)  [∵¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ� ] 

ಮತುÃ AB = AC ---------(2) [∵ ದತÃ ] 

(1) – (2) 
∴  AB – AP = AC - AR 
∴  BP = CR  
ಆದªೆ, BQ = BP ಮತುÃ CQ = CR [∵¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ� ] 

∴  BQ = CQ 
 

 

 

ಅ§ಾÍಸ 10.5 

1. 6cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃ�ೆ´ �ೇಂದÎĨಂದ 10cm  

ದೂರದĹÐನ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ಎರಡು  

ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ಅ­ೆದು  

�ಾ­ೆ £ೋģ 

            ಸÈಶ�ಕದ ಉದÅ t = √݀ଶ −  ଶݎ

            ಸÈಶ�ಕದ ಉದÅ t = √10ଶ − 6ଶ 

            ಸÈಶ�ಕದ ಉದÅ t = √100 − 36 

            ಸÈಶ�ಕದ ಉದÅ t = √64 

            ಸÈಶ�ಕದ ಉದÅ t = 8ܿ݉ 

 
 

2. 3.5cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃ�ೆ´ ವೃತÃĨಂದ 3.5cm  

ದೂರದĹÐನ ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ಒಂದು �ೊ�ೆ  

ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 
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3. 5cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ವೃತÃವನುÇ ರěľ,  

ವೃತÃĨಂದ 3.5cm ದೂರದĹÐರುವ ¦ಾಹÍ 

İಂದುĻĪಂದ ಒಂದು ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 

 

 

 

4. ಒಂದು ವೃತÃ�ೆ´ ಪರಸÈರ ಲಂಬ®ಾĖರುವ 

 5cm ಉದÅದ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

 

 

 

 

 

5. 2cm ಮತುÃ 4cm ĦÎಜÍಗĺರುವ ಎರಡು  

ಏಕ�ೇಂĨÎೕಯ ವೃತÃಗĺ�ೆ �ೇಂದÎĨಂದ 8cm  

ದೂರದĹÐರುವ İಂದುĻĪಂದ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ  

ರěľ. 

  

 

ಅ§ಾÍಸ 10.6 

      A.ಸÈļ�ಸುವ ವೃತÃಗಳ ĳೕĹನ ಸಂ�ಾÍ ಸಮ±ೆÍಗಳ�. 

1. ಮೂರು ವೃತÃಗಳ� ಪರಸÈರ ¦ಾಹÍ®ಾĖ ಸÈļ�ಸುತÃ®ೆ.ವೃತÃ�ೇಂದÎಗಳನುÇ ±ೇĸľ¡ಾಗ ಉಂ�ಾಗುವ ĦÎಭುಜದ 

¦ಾಹುಗಳ� ಕÎಮ®ಾĖ 7cm,8cm ಮತುÃ 9cm ಗ­ಾದªೆ ವೃತÃಗಳ ĦÎಜÍಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

ěತÎದĹÐ, 

ವೃತÃದ ĦÎಜÍಗಳ� AP = x, BQ = y ಮತುÃ CR = z ಆĖರĹ. 

AB = AP+BP = x+y = 7cm 
BC = BQ+CQ= y+z = 8cm 
AC = CR+AR= z+x = 9cm 

          ∆ABCಯ ಸುತÃಳ�ೆ ⇒ AB + BC + AC = 7 +8 + 9 = 24 

                              ⇒ AP + BP + BQ + CQ +CR + AR=24 
                              ⇒ x + y + y + z +z + x = 24 
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                              ⇒ 2x + 2y + 2z = 24 
                              ⇒ x + y + z = 12  
 
           7 + z = 12 ⇒ z = 12 -7 = 5cm  [∵x + y =7] 
           x + 8 = 12 ⇒ x = 12 -8 = 4cm  [∵y + z =8] 
           y + 9 = 12 ⇒ y = 12 -9 = 3cm  [∵z + x =9] 
 
 

2. A, B ಮತುÃ C �ೇಂದÎಗಳ�ಳÑ ಮೂರು ವೃತÃಗಳ� ěತÎದĹÐ �ೋĸľರುವಂ�ೆ ಸÈļ�ľ®ೆ. ವೃತÃಗಳ ĦÎಜÍಗಳ� 

ಕÎಮ®ಾĖ 8cm, 3cm ಮತುÃ 2cm ಗ­ಾದªೆ, ∆ABCಯ ಸುತÃಳ�ೆ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

ĦÎಭುಜದ ಸುತÃಳ�ೆ = AB + BC + AC 

AB = AM – BM = 8 – 3 = 5cm 
BC = BQ +  CQ = 3 + 2 = 5cm 
AC = AN –  CN = 8 – 2 = 6cm 
 

∴ ĦÎಭುಜದ ಸುತÃಳ�ೆ = AB + BC + AC = 5 + 5 + 6 = 16cm 

3. ěತÃದĹÐ AB = 10 cm,AC = 6cm ಮತುÃ ěಕ´ ವೃತÃದ ĦÎಜÍವ� x cm ಗ­ಾದªೆ  x ನ ¦ೆ¬ೆಯನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. 

             ∆OPC ಯĹÐ, ∠PCO = 900 

          ∴ PC2 = OP2 - OC2 

          ∴ x2    = (OQ – PQ)2 - (AC – OA)2 [∵ OP = OQ – PQ, OC = AC – AO] 
                    ∴ x2    = (5 – x)2 - (6 – 5)2     [∵ OQ = OA=5] 
           ∴ x2    = 25 –10x + x2 – 1 
 

           ∴ 10x = 24 ⇒ x = 2.4cm 
  
 

B. ಸÈļ�ಸುವ ವೃತÃಗಳ ĳೕĹನ �ಾĔ�ಕ ಸಮ±ೆÍಗಳ�. 

     1.   A ಮತುÃ B �ೆಂದÎಗಳ�ಳÑ ಎರಡು ಸÈļ�ಸುವ ವೃತÃಗಳ ಸÈಶ� İಂದುĻನ ಮೂಲಕ ಎ­ೆದ ªೇ�ೆಯು ವೃತÃಗಳನುÇ  

          ಕÎಮ®ಾĖ P ಮತುÃ Q İಂದುಗಳĹÐ �ೇĨľದªೆ AP॥BQ ಎಂದು ±ಾĩľ. 

          ∠AOP =   BOQ  [∵ ಶೃಂ�ಾıಮುಖ �ೋನಗಳ�] 

          ∠APO = ∠AOP [∵ AO=AP ಒಂ¡ೇ ವೃತÃದ ĦÎಜÍಗಳ�] 

         ∠BQO = ∠BOQ 
               ⇒ ∠APO = ∠BQO 

           ಇವ� ಪ©ಾ�ಯ �ೋನಗಳ� 

          ∴ AP॥BQ 

 
     2.   X ಮತುÃ Y �ೇಂದÎಗಳ�ಳÑ ಎರಡು ವೃತÃಗಳ� ಪರಸÈರ P  İಂದುĻನĹÐ ¦ಾಹÍ®ಾĖ ಸÈļ�ľ�ೊಳ�ÑತÃ®ೆ.  

          AB ಮತುÃ CD ®ಾÍಸಗಳನುÇ ಸ¨ಾಂಮತರ®ಾĖರುವಂ�ೆ ಎ­ೆĨ¡ೆ. B, P, ಮತುÃ C ಗಳ� ಏಕªೇ�ಾಗತ®ೆಂದು  

          ±ಾĩľ. 

             ∠BXP  = ∠PYC [∵ಪ©ಾ�ಯ �ೋನಗಳ� AB॥CD] 

             ∠BPX = ∠PBX [∵XB=XP ĦÎಜÍಗಳ�] 

          ∴ ∠BPX + ∠PBX + ∠BXP = 1800 
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          ∴ 2∠BPX + ∠BXP = 1800-------(1) 

              ∠CPY = ∠PCY [∵YP=YC ĦÎಜÍಗಳ�] 

          ∴ ∠CPY + ∠PCY + ∠PYC = 1800 
          ∴ 2∠CPY + ∠PYC = 1800-------(2) 

             (1) ಮತುÃ (2) ĸಂದ. 

             2∠BPX + ∠BXP = 2∠CPY + ∠PYC 
       ⇒   2∠BPX = 2∠CPY 
       ⇒     ∠BPX = ∠CPY 

            ಇವ� ಶೃಂ�ಾıಮುಖ �ೋನಗಳ� 

        ∴ B,P,C ಗಳ� ಏಕªೇ�ಾಗತ®ಾĖ®ೆ. 

 
3. O �ೇಂದÎವ�ಳÑ ವೃತÃದĹÐ ®ಾÍಸ AB ಮತುÃ �ಾÍ AD ಗಳನುÇ ಎ­ೆĨ¡ೆ. OA  ®ಾÍಸ®ಾĖರುವಂ�ೆ ಮ�ೊ Ãಂದು  

ವೃತÃವ� AD ಯನುÇ C  ನĹÐ ಕತÃĸಸುವಂ�ೆ ಎ­ೆĨ¡ೆ. BD = 2OC ಎಂದು ±ಾĩľ. 

∠ADB = 900  [∵ ಅಧ� ವೃತÃಖಂಡ¡ೊಳĖನ �ೋನ] 

∠ACO = 900 [∵ ಅಧ� ವೃತÃಖಂಡ¡ೊಳĖನ �ೋನ] 

∆ADB ಮತುÃ ∆AOC ಗಳĹÐ, 

∠ADB = ∠ACO = 900 

   ∠A  =  ∠A [∵ ಉಭಯ ±ಾ¨ಾನÍ] 

∴ ∆ADB ~ ∆AOC [∵ ಉಭಯ ±ಾ¨ಾನÍ] 

 ∴ ಮೂ.ಸ.ಪÎ.ಪÎ�ಾರ 

         
୆ୈ
୓େ

 = 
୅୆
୅୓

  

⇒      
୆ୈ
୓େ

 = 
ଶ୅୓
୅୓

 [∵ AB=2AO] 

⇒      
୆ୈ
୓େ

 = 2  
 
⇒      BD = 2OC  
 

4. ěತÎದĹÐ AB ಮಧÍİಂದು M ಆĖ¡ೆ, AB, AM ಮತುÃ MB ®ಾÍಸಗಳ ĳೕ¬ೆ ಅಧ�ವೃತÃಗಳನುÇ ಎ­ೆĨ¡ೆ. O’ 

�ೇಂದÎವ�ಳÑ ವೃತÃವ� ಈ ಮೂರು ಅಧ� ವೃತÃಗಳನುÇ ěತÎದĹÐ �ೋĸľದಂ�ೆ ಸÈಶ�ľಸುತÃ¡ೆ. Ŀೕ�ೆ ಸÈļ�ಸುವ 

ವೃತÃದ ĦÎಜÍವ� 
ଵ
଺

AB  ಎಂದು ±ಾĩľ. 

          ∆OPC ಯĹÐ, ∠POC = 900 

           ∴ OC2 = OM2  +   MC2 [∵ ¤ೈ ಾ�ೊರŤ ಪÎĳೕಯ] 

          ∴ (CP+OP)2 = (MR-OR)2  +   MC2 

          ∴(2 + x)2 = (4 - x)2  +   22 

          ∴ 4 + 4x + x2 = 16 – 8x  +x2  +   4 

          ∴ 4 + 4x  = 16 – 8x +   4 

          ∴ 12x  = 16 

          ∴ x  = 
ଵ଺
ଵଶ

 

          ∴ x  = 
଼
଺

 

          ∴ x  = 
ଵ
଺
 x 8 

          ∴ x  = 
ଵ
଺
 AB [∵ AB=8]] 
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ಅ§ಾÍಸ 10.7 

1. 5cm ಮತುÃ 2cm  ĦÎಜÍವ�ಳÑ ಎರಡು  

ವೃತÃಗಳನುÇ ¦ಾಹÍ®ಾĖ ಸÈļ�ಸುವಂ�ೆ ಎ­ೆĵĸ. 

 
 
 
 
 
 
 

2. �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ  ಅಂತರ 7cm ಇರುವಂ�ೆ  

4.5cm ಮತುÃ 2.5cm  ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು 

ವೃತÃಗಳನುÇ ರěľ. 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. 4cm ಮತುÃ 2.5cm  ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು  

ಅಂತ:ಸÈಶ� ವೃತÃಗಳನುÇ ರěľ. �ೇಂದÎಗಳ  

ನಡುĻನ ದೂರವನುÇ ಅ­ೆದು �ಾ­  ೆ£ೋģ. 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. ಎರಡು ಅಂತ:ಸÈಶ� ವೃತÃಗಳ �ೇಂದÎಗಳ  

ನಡುĻನ ದೂರ 2cm  ಆĖ¡ೆ. ಒಂದು ವೃತÃದ  

ĦÎಜÍವ� 4.8cm ಗ­ಾದªೆ ಮ�ೊÃಂದು ವೃತÃದ 

ĦÎಜÍವನುÇ ಕಂಡುĿģದು ಸÈļ�ಸುವ ವೃತÃಗಳನುÇ  

ರěľĸ. 

 
 
 

www.InyaTrust.comwww.InyaTrust.com

mailto:Email:yhokkila@gmail.com


SSLC  Mathematics Chapter 10  
 

Yakub S., Ghs Nada,Belthangady Taluk,D.K.-574214 Email:yhokkila@gmail.com Page 17 

ಅ§ಾÍಸ 10.8 

I.(A).1. �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ 10cm   

         ಇರುವ 3cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ ಎರಡು ಸವ� 

         ಸಮ ವೃತÃಗĺ�ೆ ಒಂದು £ೇರ 

         ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 

 
 
 
 
 
 
 

     2.  ವೃತÃಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ 3cm ಇರುವ  

         3.5cm  ĦÎಜÍವ�ಳÑ ಎರಡು ಸವ� ಸಮ  

         ವೃತÃಗĺ�ೆ ಎರಡು £ೇರ ±ಾ¨ಾನÍ  

         ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. 5cm ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು ¦ಾಹÍ ಸÈļ�  

ವೃತÃಗĺ�ೆ ಒಂದು £ೇರ ±ಾ¨ಾನÍ  

ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ 4cm  ಇರುವ  

2.5cm ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು ವೃತÃಗĺ�ೆ ಒಂದು  

�ೊ�ೆ £ೇರ ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 
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(B). 1.   �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ  ಅಂತರ  3cm ಇರುವ  

          5cm ಮತುÃ 2cm  ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು ವೃತÃಗĺ�ೆ  

          ಒಂದು £ೇರ   ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 

 
 
 
 
 
 

     2.   4.5cm ಮತುÃ 2.5cm  ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು  

          ಅಂತŝ ಸÈļ� ವೃತÃಗĺ�ೆ ಒಂದು £ೇರ ±ಾ¨ಾನÍ 

          ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 

 
 
 
 
 
 

3. �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ 8cm ಇರುವ   

4cm ಮತುÃ 2cm ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು  

ವೃತÃಗĺ�ೆ £ೇರ ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ 

ರěľ. ಅ­ೆದು �ಾ­  ೆ£ೋģ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. 5.5cm ಮತುÃ 3.5cm  ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು 

¦ಾಹÍ ಸÈļ� ವೃತÃಗĺ�ೆ ಒಂದು £ೇರ  

±ಾ¨ಾನÍವನುÇ ರěľ, ಉದÅವನುÇ ಅ­ೆದು  

ಬªೆĵĸ. 
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5. �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ 5cm ಇರುವ  

5cm ಮತುÃ 3cm ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು ವೃತÃಗĺ�ೆ  

£ೇರ ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

 
 
 
 
 
 
 

6. 6cm ಮತುÃ 3cm  ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು  

ವೃತÃಗಳ� 1cm  ಅಂತರದĹÐ®ೆ.ಒಂದು £ೇರ 

±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ ಅ­ೆದು  

�ಾ­ೆ £ೋģ. 

 
 
 
 
 

II.(A). 1. �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ 8cm ಇರುವ 

          6cm ಮತುÃ 2cm ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು    

          ವೃತÃಗĺ�ೆ ಒಂದು ವÍತÍಸÄ   

          ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ.  

  
 
 
 
 
 
 

         2. 4.5cm ಮತುÃ 2.5cm  ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು 

            ¦ಾಹÍ ಸÈļ� ವೃತÃಗĺ�ೆ ವÍತÍಸÄ  ±ಾ¨ಾನÍ  

            ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 
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      3.  3cm ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು ವೃತÃಗಳ �ೇಂದÎಗಳ 

           ನಡುĻನ ಅಂತರ 6cm ಇ¡ೆ. ವೃತÃಗĺ�ೆ ಒಂದು 

           ವÍತÍಸÄ ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 

   
 
 
 
 
 
 

(B). 1.   �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ  ಅಂತರ  8cm 

          ಇರುವ 2.5cm ĦÎಜÍವ�ಳÑ  ಎರಡು ಸಮ  

          ವೃತÃಗĺ�ೆ ಒಂದು ವÍತÍಸÄ    

          ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 

 
 
 
 
 
 

     2.   3cm ಮತುÃ 2cm  ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು  

          ವೃತÃಗಳ� 8cm ಅಂತರದĹÐ®ೆ. ವೃತÃಗĺ�ೆ  

          ಒಂದು ವÍತÍಸÄ   ±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕವನುÇ  

          ರěľ ಉದÅವನುÇ ಅ­ೆದು ಬªೆĵĸ. 

 
 
 
 
 
 

3. 4cm ಮತುÃ 2cm ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು  

ವೃತÃಗĺ�ೆ 8cm ಉದÅದ ವÍತÍಸÄ ±ಾ¨ಾನÍ 

 ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. ಅ­ೆದು �ಾ­  ೆ 

£ೋģ. 
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4. �ೇಂದÎಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ 10cm ಇರುವ 4cm ಮತುÃ 3cm  ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ ಎರಡು ವೃತÃಗĺ�ೆ ವÍತÍಸÄ 

±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ, ಅ­ೆದು ಉದÅವನುÇ ¬ೆ�ಾ´�ಾರĨಂದ �ಾ­  ೆ£ೋģ. 

 

          t = ඥ݀ଶ − (ܴ +  ଶ(ݎ

          t = ඥ10ଶ − (4 + 3)ଶ 

          t = √100 −  49 

          t = √51 
 
          t = 7.1ܿ݉ 
 
 
 
] 
 
 
 
 

5. 2.5cm ಮತುÃ 3.5cm ĦÎಜÍಗಳ�ಳÑ  ಎರಡು ವೃತÃಗಳ� ಪರಸÈರ  8cm ದೂರದĹÐ®ೆ. ವೃತÃಗĺ�ೆ ಒಂದು ವÍತÍಸÄ   

±ಾ¨ಾನÍ ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. ಉದÅವನುÇ ಅ­ೆದು ¬ೆ�ಾ´�ಾರĨಂದ �ಾ­  ೆ£ೋģ. 

t = ඥ݀ଶ − (ܴ +  ଶ(ݎ

t = ඥ8ଶ − (2.5 + 3.5)ଶ 
t = √64 −  36 

t = √28 
 t = 5.29ܿ݉ 
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ವೃತÃಗಳ ĳೕĹನ ಪÎĳೕಯಗಳ� 

                     (c)  ∠PBA =  ∠QB 

 

ಪÎĳೕಯ: ಎರಡು ವೃತÃಗಳ� ಸÈļ�ľ¡ಾಗ, ವೃತÃ�ೇಂದÎ ಗಳ� ಮತುÃ  ಸÈಶ�İಂದು ಸರಳ ªೇ�ಾಗತ®ಾĖರುವ�ವ�. 

ಪÎಕರಣ-1). ಎರಡು ವೃತÃಗಳ� ¦ಾಹÍ®ಾĖ ಸÈļ�ľ¡ಾಗ, ವೃತÃ�ೇಂದÎಗಳ� ಮತುÃ ಸÈಶ�İಂದು  ಏಕªೇ�ಾಗತ  

             ®ಾĖರುತÃ¡ೆ.  

ದತÃ: A ಮತುÃ B ಗಳ� ಸÈļ�ಸುವ ವೃತÃಗಳ ವೃತÃ �ೇಂದÎಗಳ� , P ಸÈಶ�İಂದು. 

±ಾಧĪೕಯ :   A,P,ಮತುÃ B ಗಳ� ಏಕªೇ�ಾಗತ®ಾĖ®ೆ. 

ರಚ£ೆ:  XPY ಸÈಶ�ಕವನುÇ ಎ­ೆĨ¡ೆ. 

±ಾಧ£ೆ: ěತÎದĹÐ ∠APX = 900……………..(1)  

                   ∠BPX = 900 …………  ..(2)    [ ∵ಸÈಶ�İಂದುĻನĹÐ ĦÎಜÍ ಮತುÃ ಸÈಶ�ಕ 

                                                           ಪರಸÈರ ಲಂಬ®ಾĖರುತÃ¡ೆ] 

                   ∠APX + ∠BPX  = 900 +900      

                                   [ (1) ಮತುÃ (2) ನುÇ ಕೂģ¡ಾಗ] 

ಪÎĳೕಯ: ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ́  ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�, 

                (a) ಸಮ®ಾĖರುತÃ¡ೆ 

                (b) �ೇಂದÎದĹÐ ಸಮ£ಾದ  �ೋನಗಳನುÇ ಉಂಟು¨ಾಡುತÃ¡ೆ 

                (c) �ೇಂದÎ ಮತುÃ ¦ಾಹÍ İಂದುವನುÇ ±ೇĸಸುವ  ªೇ�ೆŴಡ£ೆ ಸಮ£ಾದ  

                    �ೋನಗಳನುÇ ಉಂಟು ¨ಾಡುತÃ¡ೆ.  

  
                    ದತÃ: A ವೃತÃ�ೇಂದÎ.B ¦ಾಹÍ İಂದು.  BP  ಮತುÃ BQ ಗಳ� ಸÈಶ�ಕಗಳ�.  

                     AP, AQ ಮತುÃ AB ಗಳನುÇ ±ೇĸľ¡ೆ. 

       ±ಾಧĪೕಯ : (a)  BP  =   BQ 

                     (b)∠PAB =  ∠QAB 
                     (c)∠PBA =  ∠QBA 

               ±ಾಧ£ೆ: ∆APB  ಮತುÃ ∆AQB ಗಳĹÐ, 

                     AP = AQ    [ ∵ ಒಂ¡ೇ ವೃತÃದ ĦÎಜÍಗಳ�] 

                 ∠APB   = ∠AQB =900  [ ∵ ಸÈಶ�ಕ ಮತುÃ ĦÎಜÍ ಲಂ®ಾĖರುತÃ¡ೆ.] 

                     ಕಣ�AB  =  ಕಣ�A 

                ∴     ∆APB  ≡ ∆AQB   [ ∵ ಲಂ.Ļ.¦ಾ.ľ¡ಾÆಂತ] 

                ∴   (a)     BP  =   BQ            ∵ ಸವ�ಸಮ ∆ದ    

                     (b)  ∠PAB  =∠QAB           ಅನುರೂಪ §ಾಗಗಳ� 
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                   ∠APB  = 1800   [ APB ಒಂದು ಸರಳ�ೋನ] 

                    ∴ APB ಒಂದು ಸರಳªೇ�ೆ 

                    ∴   A, P ಮತುÃ B ಗಳ� ಏಕªೇ�ಾಗತ®ಾĖ®ೆ 

ಪÎಕರಣ-2).ಎರಡು ವೃತÃಗಳ� ಅಂತ:ಸÈļ�ľ¡ಾಗ, ವೃತÃ�ೇಂದÎಗಳ� ಮತುÃ ಸÈಶ�İಂದು  ಏಕªೇ�ಾಗತ ®ಾĖರುತÃ¡ೆ. 

            ದತÃ :  A ಮತುÃ B ಗಳ� ಸÈļ�ಸುವ ವೃತÃಗಳ ವೃತÃ �ೇಂದÎಗಳ�.P ಸÈಶ�İಂದು. 

±ಾಧĪೕಯ :  A,P,ಮತುÃ B ಗಳ�   ಏಕªೇ�ಾಗತ®ಾĖ®ೆ. 

         ರಚ£ೆ :  XPY ಸÈಶ�ಕವನುÇ ರěľ. 

      ±ಾಧ£ೆ :   ěತÎದĹÐ ∠APX = 900……………..(1)  

                         ∠BPX = 900 …………  ..(2)     

                             [ ∵ಸÈಶ�İಂದುĻನĹÐ ĦÎಜÍ ಮತುÃ ಸÈಶ�ಕ    ಪರಸÈರ ಲಂಬ®ಾĖರುತÃ¡ೆ] 

                         ∠APX = ∠BPX  = 900      

                                                [ (1) ಮತುÃ (2) ನುÇ ಕೂģ¡ಾಗ] 

                              AP ಮತುÃ BP ಗಳ� ಒಂ¡ೇ ಸರಳªೇ�ೆಯ ĳೕĹ¡ೆ 

                         ∴   APB ಒಂದು ಸರಳªೇ�ೆ 

                         ∴   A, P ಮತುÃ B ಗಳ� ಏಕªೇ�ಾಗತ®ಾĖ®ೆ 
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